

利益联结机制

我省践行典型引路法,培育发展农业市场主体,健全完善农民利益联结机制——

助力小农户融入大市场

推进乡村振兴战略进程中,我省将农民收入问题列入省委、省政府工作第一方阵,把一切为了农民增收作为“三农”工作的鲜明导向,培育市场主体、建立利益联结机制是促农增收

盘龙区滇源街道探索村企共赢利益联结模式——

农民增收又“增技”



连片的蔬菜长势喜人,在阳光的照射下泛着绿油油的光……昆明市盘龙区滇源街道的芸岭鲜生蔬菜基地一派生机盎然。

这些工人几乎有着多重身份,既是当地的村民、合作社成员,还是公司的员工。

“我负责的蔬菜片区产量高的时候每个月能拿到八九千块钱工资,每年还能拿到地租,虽然现在跟之前一样都是种地,但更有幸福感。”55岁的尹兰珍是滇源街道新发村村民,在芸岭鲜生农业发展有限公司工作6年的她已经成为管理20多名员工,200多亩土地的片区大组长,提起这份家门口的工作给自己带来的变化,尹兰珍满脸喜悦。

2016年,芸岭鲜生通过租赁滇源街道流转的土地建设有机蔬菜基地,在政府的助力与引导下,专注有机蔬菜种植,探索村企共赢的利益联结模式,逐步走上了产业化发展之路。在企业发展步步向前的同时,积极带领农民拓展增收渠道,在探索与实践之中,“龙头企业+示范基地+合作社+建档立卡贫困户”的生产经营模式渐成体系。由合作社负责筹措资金入股,专项用于大棚建设;芸岭鲜生负责建设大棚和维护,种植规划、产品种植、有机认证、环境监测、蔬菜包装及营销;滇源街道办事处负责对资金使用进行监管,日常行政事务及指导产业发展。2020年,三方利益联结机制正式落

地盘龙区滇源街道。芸岭鲜生副总经理张建表示,在此机制的驱动下,公司资金周转更灵活,更能聚焦市场的开拓及产品的研发,村级集体经济不断发展壮大,村民的钱袋子进一步鼓了起来。

2021年,仅成立5年的芸岭鲜生便升级为国家级农业产业化龙头企业。目前,该公司仅在盘龙区松华坝水源区就拥有种植基地约4000亩,全省获得有机认证面积近1万亩,总产量预计达1.6万吨,产值达2亿元。芸岭鲜生基地生产中心的组织架构中设置了近20多个工种和岗位,直接带动1924户农民就业,户均增收1.2万余元。滇源街道相关负责人表示,村民们就近就业,在自己眷恋的土地上挥洒汗水收获技能,在增收的同时又实现了“增技”,踏上了技能型职业农民的致富新路。

本报记者 王琼梅

>点评

种地种出状元才,种地种出幸福感。这得益于盘龙区滇源街道“龙头企业+示范基地+合作社+建档立卡贫困户”的生产经营模式渐成体系。由合作社负责筹措资金入股,专项用于大棚建设;芸岭鲜生负责建设大棚和维护,种植规划、产品种植、有机认证、环境监测、蔬菜包装及营销;滇源街道办事处负责对资金使用进行监管,日常行政事务及指导产业发展。2020年,三方利益联结机制正式落

芒市建立多层次保障机制——

一手拿租金 一手拿薪金



这几天,德宏傣族景颇族自治州芒市风平镇介桃芒市佳沃现代农业产业园蓝莓基地里的蓝莓长势正旺。公司相关负责人付其从说,该片区共有900余亩蓝莓,6月开始种植,三四个月后便可上市,蓝莓周期为五六年,从第二年起进入丰产期。“有打工收入,还有租地收入,比原来划算多了。”村民肖岩哏乐呵呵地说,他家租给公司11亩土地,每年有近3万元收入,平时还可以来打零工,5年后地租还会上涨5%,怎么算都比自己种划算。

芒市佳沃现代农业产业园围绕土地租赁、农户收入、集体经济等利益联结的关键环节,不断创新举措,鼓励企业和村集体共同发展,支持企业带动农民共同增收,实现每年亩均土地农业产值达9万元、农民收入超过1万元,村集体经济同步发展、农民群众同步增收、村集体经济同步壮大的良好成效。

“村民有租地收入,有打工收入,村委会每亩有100元的村集体经济收入,多方获益。”芒市遮放镇蓝莓协会相关负责人赖岩闷说,去年遮放镇蓝莓种植面积达1100亩,实现了多方收益。

芒市农业农村局副局长孟三召介绍,2020年4月,芒市与佳沃集团有限公司达成协议,在芒市发展蓝莓产业,项目总投资约36亿元,用地面积1万亩,主要规划建设蓝莓、树莓、黑莓高标准设施栽培示范基地,分选加工和冷链物流园区、蓝莓工程技术研发中心及国际蓝莓学术

交流示范区,计划在3年内建成。芒市实行土地租赁、农户收入、集体经济“三个结合”夯实蓝莓产业利益联结机制,为推动传统农业向现代农业转型,促进农业产业从增产向增收、从分散向集约、从粗放向精细、从弱质向高效转型。

截至目前,该公司已签订土地流转协议3720亩,完成总投资2.8亿元。去年,村集体经济收益58万余元,兑付农户土地流转金3013余万元,采季兑付农民务工工资720万元;同时,发放爱心基金11.16万元用于流转土地的困难农户就学、就医和生活困难补助等;建立健全二次联动力机制,采摘工年终二次分配机制,涉及农户土地流转采摘工设立全勤奖,设立产品销售额基数奖等。

本报记者 管毓树

>点评

芒市以蓝莓产业为依托,把分散在农户手中的3720亩土地流转到龙头企业,建成现代化蓝莓产业基地,就近就地组织发动农民从事蓝莓采摘工作,农民一手拿租金,一手拿薪金。同时,探索建立土地流转户兜底保障机制,对生活困难且无生活自理能力的土地流转户,由企业按照每人每月200元标准给予困难补助;成立爱心基金,帮助流转土地的临时困难户解决子女就学、就医等方面存在的实际困难。这种梯度式、多层次的保障机制,有力推动了企业、村集体、农户间各环节利益的紧密联结。为提升农户种植技能,公司还

“四梁八柱”逐步成型

近年来,我省农村居民收入实现大幅跃升,数据显示,2012年至2021年,全省农村居民人均可支配收入从5930元提高到14197元,以年均10.2%的增速位居全国前列。聚焦未来3年全省农村居民特别是贫困人口增收问题,今年6月,《云南省农村居民持续增收三年行动方案(2022—2024年)》《云南省脱贫人口持续增收三年行动方案(2022—2024年)》两个政策性文件先后出台,构建起促农增收的“四梁八柱”。

两个三年行动特别提出:要加快培育农业市场主体,建立利益联结机制,让农民更多分享产业增值收益,实现农民增收、企业发展、地方受益。

典型引路试点先行

目前,我省共有6.64万户农民专业合作社、7.5万户农业企业,为了让这些经营主体与广大农民紧紧联结在一起,今年6月,我省在充分调研基础上,总结提炼了建立利益联结机制助农增收“10种参考模式”,并推出15个典型案例,供各地互学互鉴,共同提升。

这10种模式分别为:订单合同、股份合作、流转聘用、产业化联合体、服务协作、农村闲置宅基地(闲置农房)盘活利用、农户(村集体)直接入股经营、担保型联结、“市场式”联结、“托管式”联结。

推广10种模式的同时,又鼓励各地因地制宜、踊跃创新,走出一条

的有效途径。我省充分践行典型引路法,通过模式总结、典型带动、试点推进,助力小农户拥抱大市场,为农业增效赋能、农民增收加力。

砚山县盘龙乡鼓励农户当股东——

产业共建利益共享



每年带动增收300余万元。

随着云砚养殖专业合作社党支部成立,股份制与“党支部+合作社+公司+农户”模式共同推进带来的发展后劲愈加凸显,在当地党员干部的共同努力下,合作社成员和村级党员干部之间实现交叉任职,为合作社、村组与农户搭建起了产业化发展的互联互通桥梁,进一步确保利益联结“联得好”“联得牢”。

“股份制+”利益联结模式鼓起了当地群众的钱袋子,也助推合作社产业蓬勃发展。2018年,云砚养殖专业合作社成功引进“EM”微生物技术和全自动化机械喂养设备,实现了规模化、智慧化、标准化、品牌化的高质量发展。目前,该合作社年产量达5000万余枚,已先后被评为省级和国家级示范社、全国500强农民专业合作社。

本报记者 李丽

>点评

砚山县围绕绿壳鸡蛋,依托“党支部+合作社+公司+农户”发展模式,鼓励引导农户将资金注入产业发展项目,并通过基地务工、技术培训、土地流转、饲料收购等方式帮助附近群众增收。农民既是股东,也是员工,还是供应商,三重身份的加持,不仅让农民更加关注产业发展,也让农民持续提高抗风险能力,稳扎稳打充实了“钱袋子”。

省委政策研究室

宁南县新营盘乡党建引领产业发展——
糖心苹果带来甜日子

9月,丽江市宁南彝族自治县新营盘乡的苹果逐渐进入成熟期。“家里的苹果树今年开始零星挂果,再过两三年将会进入盛果期,家里的日子会更好过。”吉火而韦今年46岁,家里4口人,妻子常年生病,两个孩子正在上学,日子一直不宽裕。2016年,宁南恒泰农业投资开发有限公司到村里发展苹果产业,吉火而韦来到公司基地打工,每天有100元的工钱。在基地学习苹果种植技术3年后,吉火而韦在公司领了200棵苹果苗,在自家的地里种植了6亩苹果树,日子逐渐有了改善。

新营盘乡种植苹果的历史悠久,20世纪80年代,宁南县就实施了“3358工程”在新营盘乡发展苹果产业,但由于缺乏种植技术和交通基础设施落后,使得新营盘乡苹果产业发展一度陷入停滞状态。

2016年,乡里引进了宁南恒泰农业投资开发有限公司,采取“党支部+公司+合作社+基地+农户”的方式,与农户建立利益联结机制,全力发展宁南“2700糖心苹果”绿色食品牌,联农带农促增收。

公司进驻新营盘乡后,成立了“2700糖心苹果”基地党支部,以“1+1+4”的方式带动当地群众发展苹果产业,即由1名党员至少带动1户脱贫户和4户一般户发展苹果产业。

为把发展风险降到最低,党支部经过多次讨论后,采取“托管+分红+务工”的模式,引导224户管理能力较弱的农户将680亩土地及果树交由公司生产管理,由公司负责全部生产投入,产出苹果按每公斤3.2元的价格分红给农户,参与托管的农户可在公司果园务工。为提升农户种植技能,公司还

为当地群众提供嫁接、施肥用药等技能培训。截至目前,共开展培训122期,培训4326人次;依托上海“丽人汇”推介会、电商销售等形式,形成线上线下销售渠道300余个,确保不出现“果贱伤农”现象。同时,公司还先后成立了省级、市级专家工作站,市级重点产业人才工作站,推荐国家科技特派宁南县苹果产业组5人次,引进省内外专家50人次,在提高苹果品质、发展循环生态农业方面进行科技攻关;由“2700糖心苹果”基地党支部骨干党员在全乡推广“套存减肥+发展养殖+变粪为宝”绿色苹果种植模式,并制定《冷凉高地苹果生产技术规程》,农户种植的苹果如能达到公司标准的,以每公斤4元的保底价格回收,鼓励群众林下套种绿肥,发展“2700糖心”生态苹果。

2021年,全乡从事苹果产业的农户达3126户,种植苹果面积达5.5万亩,年产苹果13.75万吨,产值达1.7亿元;5年累计分红489万元,1485户农户在企业务工。

本报记者 和茜

>点评

授人以鱼不如授人以渔。宁南县新营盘乡在引入企业、资金后,第一时间成立基地党支部,以“1+1+4”的方式带动当地群众发展苹果产业。为把发展风险降到最低,党支部经过多次讨论后,采取“托管+分红+务工”的模式,引导224户管理能力较弱的农户将680亩土地及果树交由公司生产管理,由公司负责全部生产投入,产出苹果按每公斤3.2元的价格分红给农户,参与托管的农户可在公司果园务工。为提升农户种植技能,公司还

隆阳区汉庄镇优势互补建家园——
农文旅融合展新貌

集体增收、农民致富、企业发展的利益共同体。”杨国发对未来发展充满信心。

近年来,金竹田村立足立体气候资源,培育发展了香橼、魔芋、核桃等特色产业,实现群众增收致富。如今,围绕牧云栖项目建设,在旧寨村核心旅游区外发展生态鹅、鸡、羊等特色养殖业,推动产业发展、乡村振兴。

“我们在金竹田、青岗坝等地打造了乡村振兴文旅融合示范项目,通过抓点成线,推成美景,以点带面、示范带动的方式,实现村强、民富、景美、人的新景象。”汉庄镇党委书记杨鹭表示,汉庄镇将围绕“党建+乡村振兴”主题,探索“党组织+公司+合作社+农户”模式,形成优势互补的利益共同体,带动群众稳定致富增收。

本报记者 杨艳鹏 李建国

>点评

昔日旧寨换新颜,南来北往游客繁。坐落在大山深处的金竹田村,之所以成为网红打卡点,靠的是村党组织带领群众因地制宜发展乡村旅游,其中,稳定的利益联结是促进村集体增收、农民致富、企业发展良性循环的“助推器”。按照“党组织+公司+合作社+农户”模式,党组织负责组织发动,公司负责开发运营,合作社负责具体实施,农户负责建设家园,让专业的人干专业的事,形成了优势互补的利益共同体,迎来了文旅融合的发展新机遇。

省委政策研究室